

名列2021年度全国健康城市建设样板市榜首—— 嘉兴这个第一是怎么炼成的

本报记者 郁馨怡 共享联盟·嘉兴卫健委 谢震宇 李岳峰

取号、远程就诊、配药一气呵成,日前,家住嘉兴市南湖街道桂苑社区的王奶奶,不到10分钟就在社区门口的5G云诊室完成慢病复诊。如今,这样便捷的健康服务场景已融入嘉兴市民的日常生活。数据是最好的佐证:2021年,嘉兴人均预期寿命82.68岁,居民健康素养水平达39.36%。近日,2021年度全国健康城市建设样板市名单出炉,嘉兴名列第一。这个“全国第一”是怎么炼成的?居民的获得感如何?连日来,记者深入嘉兴城乡各地实地采访调研。

居民家门口拿到特需药 建成15分钟医疗卫生服务圈

“家门口也能配优甲乐了,便当咧!”家住嘉善县罗星街道龙鼎御园的任阿姨甲状腺切除后,长期服用优甲乐,以往配药都要去嘉善第一人民医院,来回起码半天。龙鼎御园巡回医疗点开诊后,她特需的优甲乐可以由巡回医疗点的医生帮忙从嘉善第一人民医院带来,免去她来回跑的辛劳。

这样的巡回医疗点,嘉善县已累计建成30多家,后续还将逐步推广。“到2025年,全县计划建成200家以上巡回医疗点。”嘉善县卫生健康局副局长孔垂峰说。

看病配药,就像买柴米油盐一样方便,嘉兴市民步行15分钟就能到达方便的医疗点。“让医疗资源有效下沉,带动基层医疗服务能力提升,提高基层百

姓的幸福感。”嘉兴市卫生健康委员会基层老龄处处长秦凤艳表示。目前,全市有村卫生室(社区卫生服务站)721家,已全面建成“15分钟医疗卫生服务圈”,全市村卫生室(社区卫生服务站)规范化率达100%,同时强化基层人才队伍培养,开展“两慢病”医防融合改革等,构建起“立体式”医疗健康服务网。

健身还需健“心”。嘉兴还在全国首创以“嘉心在线”“健心客厅”为基础的线上线下联动平台,700余名心理顾问和近百名国内专家入驻“嘉心在线”,累计服务群众2.3万人次;在“城市书屋”、党群服务中心等公共空间嵌入“健心客厅”,让服务覆盖面不断扩大。

数字为医疗注入新动力 远程协同救治危急重症患者543人

仅用5分钟就完成溶栓治疗,这事放在一年前,南湖区中心医院新丰院区的医患根本不能想象。

日前,家住南湖区新丰镇的鲁先生突发疾病被新丰院区急诊科收治,确诊为“急性下壁心肌梗死”。对于急性心肌梗病人来说,每延迟1分钟溶栓,就会增加一分危险。南湖区中心医院立即借助搭载在急诊抢救室的4K高清摄像头,开通5G+智慧医联体远程诊室,快速连接嘉兴市第二医院急诊科,在市二院专家的指导下,成功完成抢救。而以往因为治疗技术等原因,基层医院不具备这样的急救诊疗能力,只能把患者送

到市级医院。

眼下,数字化改革为医疗提供了更多的新解法。嘉兴“5G+数智医联体危急重症协同救治体系”启动后,改变了原来危急重症患者全部转到三级医院的急救模式,有效降低了区域内心梗、脑梗、严重创伤等疾病的致死致残率,实现基层医疗机构心梗、脑梗溶栓治疗的突破。目前体系已完成远程协同急救重症救治543人。

中医开方也有了“电子助手”。在海盐县秦山街道社区卫生服务中心,中医师陆春梅在中医智能云系统里选择症状、舌苔颜色、脉象情况等,不到1分钟就完成了智能开方,相比传统手工处方,不仅省时,准确率也提高了。

牵一发而动全身。嘉兴将医疗数字化改革的触角转向普通市民,打造贯通全流程、覆盖全域、适用全人群、高效、便捷的智慧化就医服务体系。“浙医互认”“数智国医”“预防接种一件事”……一系列的智慧应用构成了具有嘉兴特色的“健康大脑+”,让群众得到更加便捷化、智能化、有温度的卫生健康服务。

4万多名老人吃下定心丸 重度失能人员享受长护险待遇

“是王阿姨的家属吧,我现在要给她更换PICC导管。”在海宁市丁桥镇胜利村,62岁的失能老人王阿姨正在接受海宁市人民医院专科护士周孝叶的医疗服务。王阿姨瘫痪一年多,以往每次

更换鼻饲管、PICC管等都要送医院,叫车、运送、挂号就诊、返回,全程要3个多小时,老人和家属都深感疲惫和不便。得益于海宁市卫生健康局新推出的“e护康”居家医护惠民项目,“患者上医院”变成了“医护进家门”。

老吾老以及人之老。如何托起老年人的幸福晚年,嘉兴动足了脑筋。医疗机构与养老机构“毗邻而建”,基层医疗机构与周边的养老机构“携手”开展医养结合服务。目前,嘉兴已有46家镇卫生院(社区卫生服务中心)与周边46家养老机构建立合作关系,占全市养老机构的62%。

为了减轻失能老人的照护压力,嘉兴2017年起开展长期护理保险制度试点工作,在医保政策上支持基层医疗卫生机构开展长期护理保险服务。通过5年的探索实践,目前嘉兴长期护理保险已经覆盖422万名所有参加基本医疗保险的人员,累计452万重度失能人员享受长护险待遇。

这份温暖始终延续到老人的全生命周期。在嘉兴市安宁舒缓疗护中心,舒缓的音乐和精油的芳香笼罩着沈奶奶的房间。借助助眠药物和安宁疗护志愿者的按摩,原本因病痛无法入睡的沈奶奶,慢慢地进入梦乡。自2019年成为国家第二批安宁疗护试点城市以来,嘉兴致力于帮助终末期病人提高生活质量。截至目前,全市已有20家医疗机构开展安宁疗护服务,累计惠及患者800多人次。



抢滩海外市场

11月22日,浙江恒源机器有限公司技术人员正在组装纯电动物流车SKD驾驶室。这家位于长兴经济技术开发区的企业专业生产纯电动物流车SKD套件及关键零部件,陆续引进大数据中心、智能平台等数字化技术,同步拓展AGV无人运输、观光旅游车等新品类,产品远销海外。 拍友 谭云俸 摄

这场对接会,签约总额约18亿元

跨国公司与山区县双向奔赴

本报讯(记者 拜赫赫 通讯员 王琬璐)“Zait先生,如果我刚刚介绍的江山情况与你们的诉求哪里不匹配,尽管告诉我,我们可以尽全力协调。”

“宝宝们,准备好,天台特色铁皮石斛汁,3,2,1,上链接。”

很难想象,这两句话出现的场景,都是在跨国公司走进山区26县开发区对接会上。

第一个对话,是在对接环节。江山经济开发区主任毛建森走向Zait先生“毛遂自荐”。Zait正代表以色列绿色建筑企业Danpal在全中国寻找地点落

地产品中心。第二个对话,是在对接会的茶歇台边。台上摆满来自天台的铁皮石斛、云雾茶等特产,还架起了直播台,面向全国观众推介山区26县特色农产品。

11月18日上午,作为首届全球数字贸易博览会配套活动之一,浙江本土跨国公司走进山区26县开发区首站来到天台天台。聚焦跨国公司与山区县开发区产业共建,会议现场既回顾了以往的合作成果,也结合电商直播和产品展销,向跨国企业代表展现山区县开发区的发展现状。

“高质量发展建设共同富裕示范区,没有‘局外人’。跨国公司是构建新发展格局的‘排头兵’,他们拥有国际视野和产业实力,能够为山区26县发展赋能。”省商务厅总经济师朱军说。

巨石集团投资战略部总经理沈国明此行带着集团最新的玻纤原料绿色制造基地项目,来向山区26县做推介。“浙江许多山区县拥有极好的自然资源禀赋,矿产资源是我们的项目非常匹配。巨石将在有序开发的同时为山区县产业发展助力。”沈国明说。这是

他首次参加以跨国公司为主题的山区26县对接会,厅外摆放的26县特色农产品吸引了他的注意:“各类峰会上都是酒店提供的西式点心为主,这样的设计别出心裁,也起到了推介山区县产品的作用。”

会上还进行了企业与山区26县开发区签约仪式,景宁经济开发区总投资6亿元的年产20万套精密机械装备制造项目等一批山区县开发区项目落地,签约总额约18亿元,涉及机械制造、运动休闲、通用设备制造业等产业。

集,在专业服务之外,为老人提供巡诊、理发等日常服务,打造15分钟优质康养服务圈。

“这是一项利民工程。”三门“浙里康养”工作专班副组长、县委组织部副部长柯斌说,改革前,建设养老机构床位成本约20万元/张,人均年养老投入2万元;改革后,政府出资200万元建设“虚拟床位”,即可满足近600名老人的养老需求,成本仅为传统养老院的一半。

通过居家、社区养老“云服务”模式,三门突破传统养老局限,走出一条山区县优质康养特色之路。目前三门已为1300余名老人提供智能化、适老化改造。

诸暨→宁波舟山港

海铁联运纾困中小企业

本报诸暨11月22日电(通讯员 胡晓炜 记者 张帆 千婧 共享联盟·诸暨 郑捷)22日11时许,一趟载有诸暨当地生产的电缆、金属门窗、床套、棉袜等12种货品的集装箱专列从铁路诸暨东站驶出,标志着诸暨至宁波舟山港中小企业纾困项目海铁联运专列成功首发。

记者从中国铁路上海局集团有限公司(下称“上铁”)了解到,自今年8月浙江省出台国际物流纾困服务项目以来,上铁下属金华货运中心携手宁波港国际物流有限公司、诸暨当地政府部门建立合作运营机制,主动深入市场对接当地中小企业,解读纾困项目政策,综合分析海铁联运成本及服务优势,打通

中间环节,为当地中小企业产品输出带来便利。截至目前,诸暨海铁联运纾困项目已完成海外订单2万余件,首发专列7天便达到满载,舱位预定更是达到200个标箱以上。

据了解,此次纾困项目除了铁路部门提供运输服务外,诸暨市商务局、宁波港国际物流有限公司还在港区投放了一批平台舱位,保障纾困项目企业订单优先运输;同时给予舱位价格补贴,按票实时结算等优惠举措。

金华货运中心市场营销科科长吕小庆告诉记者,截至11月20日,今年诸暨始发的海铁联运班列已累计发运货物1.44万标箱,同比增长228%。

景宁

推进政协“三位一体”履职平台建设

本报讯(记者 万笑影 通讯员 张晔 叶俊)这段时间,景宁六江源茶业有限公司内,一个集无尘、数字化管理、远程监控于一体的数字茶厂正在紧锣密鼓地建设。“后期还将把两块基地建成数字茶园,做到全产业链数字化可视化生产。”该公司副总经理李云燕说。

数字茶厂这个点子,来自一场政协专题协商活动。今年7月,丽水市政协与景宁县政协联动在澄照乡濠头村举行民主议事堂活动,共商景宁惠民茶产业高质量发展。

惠民茶是景宁农业支柱型产业,但近年来存在产业化水平不高、融合发展力度不足、市场开拓滞后、专业人才缺乏、品牌文化研究不深等问题。对此,与会的政协委员、行业协会负责人等提出通过建设数字化标准化厂房等举措提升惠民茶品质和附加值,加大对茶产业专业人才培养、全县统一规划茶

产业发展等建议。

“目前,民主议事堂已在景宁21个镇街实现全覆盖。在此基础上,县政协还有序推进民主议事堂、委员工作室、社情民意信息联系点‘三位一体’建设,不断完善委员联系界别群众制度机制,推动政协协商与基层协商有效衔接,目前已建成7个。”景宁政协秘书长李晓荣介绍,因景宁户籍人口中有3万多人是在云和县创业或务工,县政协还融通履职小组成员与云景商会队伍力量,创新建立景宁驻云和“三位一体”履职平台。

通过政协“三位一体”履职平台的积极助力,如今老百姓的烦心事、操心事变成了暖心事。据统计,截至目前,景宁政协“三位一体”履职平台已开展专题协商议事活动23场,民主议事堂协商议事活动49场,委员工作室服务咨询活动130余次,反映社情民意信息115条,助力解决民生实事76件。

越城

陆游祖居地推出宋韵乡村清廉游线

本报讯(记者 王佳 共享联盟·越城 陈楠)“大家看,这个亭子取名莫摇亭,来源于陆游诗句‘外物莫能摇’。陆游用这诗来教育子女,内心要坚定,不要因外物诱惑而改变初心。这给我们党员干部以启示,要禁得起诱惑,在不当利益面前,坚守原则,绝不动摇……”近日,绍兴市人民医院临床二十二支部的党员医务人员来到越城区皋埠街道坝头山村陆游祖居,接受清廉文化教育和爱国主义教育。

在不久前举行的2022陆游文化节上,绍兴市越城区“陆游祖居”创新推出宋韵乡村清廉游线。一年多来,越城区皋埠街道以坝头山村为核心,以党建引领推动乡村振兴,挖掘打造了“陆游祖居”清廉游线。整条游线主要由陆游乐园、放翁家训馆、孝子牌坊、放翁廉池等构成。类似“莫摇亭”这样的清廉文化故事与诗歌还有不少,都巧妙布置在陆游乐园的山道上。游客在山水之间,潜移默化接受清廉教育。

松阳

各式工坊带动家门口就业增收

本报讯(记者 黄彦 共享联盟·松阳 叶梦雨 叶步芳)“在家附近上班,一个月有5000多元工资,真不错!”近日一大早,松阳县新兴镇绿茗峰茶文旅工坊内,当地村民李来法一边干活一边开心地说。新兴镇发挥“茶香小镇”特色优势,依托绿茗峰茶文化旅游综合体项目,建立了绿茗峰茶文旅工坊。该工坊涵盖茶叶种植、加工、仓储、销售、茶文旅体验等全产业链,目前已带动100余名村民就业,人均日工资不低于200元,走出了一条茶产业转型升级的新路子,也帮助村民在家门口实现就业增收。

小工坊推动大致富。今年以来,松阳县紧扣革命老区共同富裕先行示范

区和缩小城乡差距省级试点县创建,大力实施基层党建“红跃田园、争星夺鼎”工程为牵引,推动农村一二三产融合发展,促进农民就业增收,探索出了一条党建引领、产业为基、村企联动、多方共赢的新路径。目前,松阳县已建立来料加工式、定向招工式、电商直播式、农旅融合式、品牌带动式、产业赋能式等各类工坊60余家,吸纳就业3700多人,人均年增收1.5万元。

通过推行“组织共建、人才共育、思路共谋、资源共享、阵地共用”的党组织联建模式,松阳县200余个企业、村社、镇街、部门等党组织加入党建联建行动,有效链接政府、市场、集体等主体,助推工坊建设。

淳安

云监督助推人防不漏防

本报讯(通讯员 洪嘉仁)“人防易地建设费应收金额与实收金额不相符,缺乏减免依据,请予以持续关注并核查该事件情况。”日前,淳安人防工程监管场景应用发出红色预警,涉及3个人防工程的易地建设费拖欠未缴。淳安县纪委监委立即启动核查程序,督促责任单位开展追缴工作,仅用一周时间,首批拖欠资金20万元追缴到位,相关责任人被处理。

人防工程监管场景应用是淳安县纪委监委以案促改、以案促治的创新举措,今年被纳入全省公权力大数据监督应用场景“一本账”,作为全省人防领域数字监督创新的试点项目。

通过数据碰撞、动态采集,把日常

监督从线下搬到“云端”,把人防行权关进大数据的“笼子”。淳安县纪委监委紧盯人防工程面积、费用核定等关键环节,对面积未按要求配建、易地建设费违规减免、应缴未缴等问题开展“云监督”。截至目前,共护航淳安县人防项目127个,避免经济损失超过300万元。

淳安县纪委监委建立“专班+专业+专案”联合建账机制,定期组织专班成员、房建工程业务专家、案件审查调查骨干会商研判,围绕人防工程在招标阶段、项目审批、现场施工、质量监督和应用场景等环节,逐项细化监督模型9个,梳理行政事项11项,开发监督模型10个。

之江新事

本报讯(记者 赵静 共享联盟·三门 陈玲玲 章雪瑶)“医生,我肚子不舒服。”11月22日,三门县亭旁镇杨家村的72岁老人杨阿婆按下“呼叫器”,向亭旁康养中心发出上门医治的请求。不到10分钟,医生胡祥便赶来为她问诊开方。“随叫随到,真方便!”杨阿婆笑得眼睛眯成了缝。

老龄化不断加深的当下,居家养老是多数老人的首选。“三门通过引入有资质的养老服务机构,开发‘老友帮’智慧

养老平台,在全域范围内推出‘虚拟养老院’,使老年人在家中就能享受住在养老院的照护。”三门县民政局社会福利和养老服务科科长陈德聪说。

床位跟着长者走,在家安装智能体征监测垫、“一键通紧急呼叫”等设备,68岁的低保户项兆建就这样住进了“虚拟养老院”。在各个村社党组织牵头摸底的基础上,根据需求缓急,三门县民政局着重对偏远山区、低保低边的老人开展智慧家居适老化改造,并给予护理补贴,让他们获得更多的专业照护。“虚拟养老院”里,像项兆建这样的老人有125人。

如何让老人在家“呼叫”养老机

器享受一系列专业化个性化服务,就像点外卖一样方便?三门县民政局为此动足脑筋。

“老有帮”打通医疗、康复、养老机构数据壁垒,为居家康养老人提供预警监测、信息呼叫、线上预约等功能,确保每一个呼叫均有响应,每一个事件均有跟踪归档。

平台搭好,“菜单”跟上。三门县民政局出台了居家养老照护服务指导“清单”,列出八大类63项上门服务,包含慢病管理、认知障碍康复、家庭照护能力提升、社工介入等。此外,三门5000多名党员志愿者数据被平台归